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Περίληψη 

 

 Σκοπός της παρούσης εργασίας είναι η ανάλυση των χαρακτηριστικών που 

συνθέτουν την ελληνική μικροαστική τάξη, εντός του κοινωνικού σχηματισμού. Η 

μικροαστική τάξη στην Ελλάδα, παραμένει έως σήμερα η πολυπληθέστερη τάξη που 

χωρίζεται σε παραδοσιακή και νέα μικροαστική τάξη. Οι δύο αυτές εκφάνσεις, 

εκπροσωπούν πολλαπλές επαγγελματικές ομάδες, μεταξύ τους ωστόσο ανόμοιες ως 

προς τις κοινωνικοοικονομικές επιδιώξεις. Επιπλέον, η πτυχιακή εργασία επιδιώκει να 

απομακρύνει μέσω θεωρητικών προσεγγίσεων τον δημοσιογραφικό όρο ¨μεσαία τάξη¨ 

που λανθασμένα έχει επικρατήσει στον δημόσιο διάλογο εδώ και δεκαετίες, καθώς 

στην πάροδο του χρόνου έχει αφομοιωθεί από την πλειοψηφία της ελληνικής 

κοινωνίας, δημιουργώντας την ψευδαίσθηση πως όλοι ανήκουν στην ¨μεσαία τάξη¨. Η 

επιστημονική τεκμηρίωση βασίζεται στις θέσεις Ελλήνων κοινωνιολόγων και 

πολιτικών επιστημόνων, που αποσαφηνίζουν τους όρους μικροαστική τάξη, 

κοινωνικός σχηματισμός, καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής και πολυσθένεια. Το 

παρών κείμενο, γράφεται στον απόηχο μιας δεκαετούς μνημονιακής πολιτικής, της 

όποιας  η πλέον επιβαρυμένη ήταν η μικροαστική τάξη, καθώς επίσης, στο τέλος της 

πανδημίας του COVID-19 που άλλαξε άρδην τους συσχετισμούς στο εσωτερικό τής, 

δίνοντας τον πρώτο λόγο στην νέα μικροαστική τάξη. Όσον αφορά την δομή της εν 

λόγω εργασίας, στην πρώτη ενότητα θα γίνει ανάλυση του όρου κοινωνικός 

σχηματισμός. Στην δεύτερη ενότητα θα αναλυθεί λεπτομερώς το κοινωνικό υποκείμενο 

της μικροαστικής τάξης μέσω της διαίρεσης σε παραδοσιακή και νέα μικροαστική 

τάξη, σύμφωνα με τον Νίκο Πουλατζά. Στην τρίτη ενότητα θα διατυπωθεί ο ρόλος της 

ελληνικής μικροαστικής τάξης και πως εκείνη ιστορικά έχει εξελιχθεί από τα μέσα του 

20ου αιώνα έως το 2010. Στην τέταρτη και τελευταία ενότητα θα μας απασχολήσει το 

ζήτημα της πολυσθένειας που εισάγει ο Κωνσταντίνος Τσουκαλάς και πως το 

φαινόμενο εξηγεί την ελληνική εκδοχή του « aren’t we all middle class?». 

 

Έννοιες κλειδιά: μικροαστική τάξη, κοινωνικός σχηματισμός, πολυσθένεια, 

καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής, σχέσεις εξουσίας και νομιμοποιητικό πλαίσιο. 
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Εισαγωγικές παρατηρήσεις 

 

 Η επιστημονική μελέτη για τον ρόλο των μεσαίων στρωμάτων στον 

καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής είναι ιδιαίτερα σημαντική. Ο λόγος είναι πως, τα 

κοινωνικά υποκείμενα που εντάσσονται στην μικροαστική τάξη διακατέχονται από 

έναν δυισμό, ο οποίος δεν επιτρέπει στις επαγγελματικές ομάδες που συνθέτουν τον 

μεσαίο χώρο να έχουν μονίμως κοινές επιδιώξεις, σε αντίθεση με τις υπόλοιπες δύο 

τάξεις, εκείνη του προλεταριάτου και της αστικής τάξης, όπου τα μέλη τους έχουν 

διαφορετικές πολιτικές επιδιώξεις. Οι προλετάριοι επιδιώκουν την επιβολή μιας 

κομμουνιστικής διακυβέρνησης. Όλα στο κράτος. Εν αντιθέσει, με τους αστούς που 

πολιτικά ανήκουν στην λογική του laissez faire, «το αόρατο χέρι της αγοράς» που ξέρει 

πως να παρεμβαίνει και να ρυθμίζει τον καταμερισμό της εργασίας κατά κανόνα με τον 

ορθότερο τρόπο. Η πάλη των τάξεων, λοιπόν, αφήνει στο περιθώριο συχνά την 

μικροαστική τάξη και επικεντρώνεται στις δυο αντίρροπες δυνάμεις της εργασίας και 

του κεφαλαίου. Ωστόσο, και για τις δύο αυτές τάξεις, η επιλογή των μικροαστών για 

το ποιο σύστημα κοινωνικής οργάνωσης τους ταιριάζει αποτελεί καθοριστικό 

παράγοντα για την επιβολή του ενός ή του άλλου κοινωνικού σχηματισμού. Στην 

ανάπτυξη του συλλογισμού εντός του κύριου κειμένου θα αποσαφηνισθούν οι λόγοι 

που έχουν παγιώσει την μέχρι τώρα στήριξη της μικροαστικής τάξης προς την αστική. 

Με οδηγό τα παραπάνω, είναι ερευνητικά εύλογο το ερώτημα για την ανάλυση και τα 

χαρακτηριστικά της μικροαστικής τάξης στην Ελλάδα, πως σε μία χώρα όπου δεν 

αποκρυσταλλώθηκαν πραγματικά μορφές που μπορούν να γεννήσουν τις κατάλληλες 

προϋποθέσεις ταξικού αγώνα, όπως συνέβη στην Μ. Βρετανία, την Γαλλία, τα μεσαία 

στρώματα κυριάρχησαν στο πολιτικό πεδίο και αποτέλεσαν βασικό αντικείμενο 

πολιτικής αντιπαράθεσης μεταξύ των κομμάτων; Κατά κύριο λόγο στην 

μεταπολίτευση. Ακόμη, για την εκλογική νίκη ενός κόμματος ήταν απαραίτητο να έχει 

ευνοήσει πολιτικά τους μικροαστούς στην κυβερνητική του θητεία. Επιπρόσθετα, θα 

εξετασθεί το κατά πόσο ήταν προοδευτική ή συντηρητική η μικροαστική τάξη στον 

ελληνικό κοινωνικό σχηματισμό, καθώς επίσης την οικονομική συνεισφορά της στο 

ΑΕΠ της χώρας. 

 Στην ελληνική επιχειρηματικότητα δεν θα έλεγε κανείς πως από πλευράς 

πολιτικής οικονομίας, επικράτησε ένα μοντέλο συσσώρευσης από μεγάλες βιομηχανίες 

που κυριάρχησαν σε όλους τους τομείς του δευτερογενούς τομέα. Συνηθίζεται να 

λέγεται, πως η Ελλάδα αν και χώρα μέλος της Ευρωζώνης δεν έχει πραγματικό 

καπιταλισμό όπως λόγου χάριν έχει η Γερμανία. Στην πραγματικότητα αυτός ο 

ισχυρισμός δεν είναι απολύτως ορθός, διότι μπορεί μεν η Ελλάδα να μην διαθέτει 

¨βαριά¨ βιομηχανία, εντούτοις έχει καπιταλισμό της μικρομεσαίας επιχείρησης. Στο 

τρίτο κεφάλαιο της πτυχιακής εργασίας παρουσιάζεται εκτενώς ο ρόλος της 

παραδοσιακής μικροαστικής τάξης, δηλαδή οι μικροέμποροι, οι βιοτέχνες όπου 

κυριάρχησαν στο οικονομικό πεδίο με την μορφή της «οικογενειακής επιχείρησης». 

 Όπως προανέφερα, η ελληνική κοινωνία δεν γαλουχήθηκε στο σύνολό της με 

τις αξίες του Διαφωτισμού. Ο Έλληνας αγρότης δεν διάβασε Μαρξ και ο μικροέμπορος 

δεν ήρθε σε επαφή με τον Ανταμ Σμιθ. Όλα αυτά συνθέτουν έναν κοινωνικό 

σχηματισμό πολύ απομακρυσμένο από τον ριζοσπαστισμό που διέτρεχε την δυτική 
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Ευρώπη. Το νεοσύστατο ελληνικό κράτος, προσπαθούσε να αποτινάξει τις συνήθειες 

που αποκόμισε από την Οθωμανική κυριαρχία επί του ελλαδικού χώρου για τετρακόσια 

χρόνια. Η κοινωνική οργάνωση διέφερε από τα φεουδαλικά κοινωνικά σχήματα της 

κεντρικής Ευρώπης. Όπως θα δούμε στην συνέχεια υπήρχε μια κοινωνική οργάνωση 

ανατολικού τύπου, στην οποία υπάρχουν σημαντικές διαφοροποιήσεις είτε προς τον 

ρόλο των υπηκόων και πως ρυθμίζεται ο καταμερισμός εργασίας, είτε στην 

εξουσιαστική σχέση που υπήρχε μεταξύ του Σουλτάνου όταν γίνεται αναφορά στην 

Οθωμανική Αυτοκρατορία και των δουλοπάροικων.  

 Μέσω της πτυχιακής εργασίας, ως τελειόφοιτος προπτυχιακός φοιτητής ήθελα 

να αξιοποιήσω τις γνώσεις που αποκόμισα κατά την διάρκεια της τετραετούς μου 

φοίτησης και να εμβαθύνω ερευνητικά σε ένα ζήτημα που χρήζει διεπιστημονικής 

προσέγγισης, εκείνο της σύνθεσης και των χαρακτηριστικών της μικροαστικής τάξης 

στην Ελλάδα. Πράγματι, ζητήματα πολιτικής κοινωνιολογίας και πολιτικής οικονομίας 

με απασχόλησαν αρκετά δημιουργώντας μου προβληματισμούς για τον ελληνικό 

κοινωνικό σχηματισμό και στην συνέχεια της ακαδημαϊκής μου πορείας θα ήθελα να 

εμπλουτίσω τις γνώσεις μου στο συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο. Κλείνοντας, 

ιδιαίτερη μνεία, χρήζει στους ανθρώπους που με στήριξαν σε αυτά τα υπέροχα 

φοιτητικά χρόνια, παρακινώντας με συνεχώς να πετύχω τους στόχους μου. Ευχαριστώ 

θερμά την οικογένειά μου και τους φίλους μου που ήταν δίπλα μου σε αυτή την πορεία. 

Τέλος, είμαι ευγνώμων προς τον επιβλέπων διδάσκοντα, κύριο Ευθύμη 

Παπαβλασόπουλο που συνεχώς ήταν κοντά μου και με βοήθησε πρωτίστως να 

κατανοήσω την ουσία του αντικειμένου της εργασίας και έπειτα να συγγράψω την 

πτυχιακή εργασία. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο: ΠΕΡΙΟΔΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΚΟΥ 

ΤΡΟΠΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

 

1.1. Η μαρξιστική θέση για τον τρόπο παραγωγής 

 

Ο τρόπος παραγωγής και δη ο καπιταλιστικός είναι ένα ιδιαίτερα σοβαρό και 

συνάμα δύσκολο ζήτημα με πολιτικές προεκτάσεις. Αρχικά, ο τρόπος παραγωγής 

διέπετε από μία πυρηνική δομή κοινωνικών σχέσεων με ̈ εσωτερικούς¨ νόμους κίνησης 

της κυρίαρχης κοινωνικής αντίθεσης, η οποία δεν μεταβάλλεται (Σακελλαρόπουλος, 

2014). Ο μετασχηματισμός πραγματοποιείται στην δομή της κοινωνικής εξουσίας, στο 

εσωτερικό ενός συγκεκριμένου κοινωνικού σχηματισμού ως απόρροια της ταξικής 

πάλης. Με άλλα λόγια οι εξωτερικοί προσδιορισμοί των νόμων της κίνησης της 

κυρίαρχης κοινωνικής αντίθεσης. Υπό την έννοια αυτή, η περιοδολόγηση μπορεί να 

γίνει σε στάδια που χωρίζεται σε αντίστοιχες φάσεις. Εν συνεχεία, υπάρχει ένα δεύτερο 

ζήτημα, εκείνο της παρουσίασης των βασικών σταδίων και φάσεων του καπιταλιστικού 

τρόπου παραγωγής, όπως εκείνες εμφανίζονται στο εσωτερικό ενός κοινωνικού 

σχηματισμού.  
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Για να γίνει κατανοητό το τι εστί καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής και ποιοι 

είναι οι συσχετισμοί που καθορίζουν το κοινωνικό υποκείμενο που θα επιβάλλει την 

ιδεολογική του ηγεμονία και κατ’ επέκταση θα έχει το πάνω χέρι στην διαδικασία 

αναπαραγωγής, είναι θεμελιώδες να αποσαφηνισθούν έννοιες όπως τρόπος 

παραγωγής, κοινωνικός σχηματισμός και καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής. Με 

αφετηρία την μαρξιστική θέση του Wolpe για «στενή» και «ευρεία» έννοια του του 

τρόπου παραγωγής, δύναται να υποστηριχθεί πως με την «στενή» έννοια τόσο ο Wolpe 

όσο και οι Hidness, Hirst και Laclau, εστιάζουν γύρω από τις παραγωγικές σχέσεις και 

δυνάμεις, δίνοντας έτσι μια ιδιαίτερη σημασία στην δυναμική που έχει η παραγωγική 

διαδικασία στην διαμόρφωση του τρόπου παραγωγής (Σακελλαρόπουλος, 

2014).Μιλώντας για «ευρεία» έννοια, ο Balibar, τάσσεται υπέρ της θέσης πως οι 

παραγωγικές δυνάμεις μόνο συντελούν στην συγκρότηση του οικοδομήματος, πάνω 

στο οποίο μορφοποιούνται οι μηχανισμοί αναπαραγωγής και οι νόμοι της κίνησης. Ο 

τρόπος παραγωγής δημιουργείται από τον συνδυασμό παραγωγικών δυνάμεων και 

παραγωγικών σχέσεων μαζί με τους μηχανισμούς αναπαραγωγής και του νόμους της 

κίνησης, οι οποίοι προέρχονται από αυτές τις παραγωγικές δυνάμεις και σχέσεις. 

Θα λέγαμε ωστόσο, πως οι παραπάνω εννοιολογικές προσεγγίσεις του τρόπου 

παραγωγής, παρουσιάζονται με όρους που θέτουν την οικονομία στο επίκεντρο της 

εξήγησης. Ως αντιπαραβολή στον οικονομοκεντρικό χαρακτήρα του «στενού» ορισμού 

ο Νίκος Πουλαντζάς , εμπλουτίζει την θεωρία εισάγοντας μια λύση που εμπεριέχει τον 

δομισμό. Πιο συγκεκριμένα ο Πουλαντζάς τονίζει ότι «αυτό λοιπόν που διακρίνει έναν 

τρόπο παραγωγής από έναν άλλον, και που, συνεπώς, ορίζει έναν τρόπο παραγωγής, 

είναι αυτή η ιδιαίτερη μορφή συναρμογής που διατηρούν τα επίπεδά του». 

(Σακελλαρόπουλος, 2014). Μέσω ενός αυστηρού ορισμού του τρόπου παραγωγής 

μπορούμε να κατανοήσουμε σε ποιο ποσοστό το εσωτερικό του διαπλάθεται από το 

οικονομικό στοιχείο.  

Σε συνάρτηση με τα προαναφερθέντα, εμφανίζονται σημαντικά προβλήματα 

κατά τον Πουλαντζά στην θέση του «στενού» ορισμού του τρόπου παραγωγής. Το 

πρώτο από αυτά είναι η πεποίθηση πως η χρήση αναλυτικών εργαλείων από το 

οικονομικό πεδίο, (παραγωγικές δυνάμεις, δυνάμεις, ιδιοκτησία μέσων παραγωγής), 

έρχονται σε κόντρα με μια βασική μαρξιστική θέση πως «πέρα από την βάση υπάρχει 

το εποικοδόμημα». Εκτός αν γίνει δεκτός ο ισχυρισμός πως το εποικοδόμημα ως έννοια 

εμπεριέχεται στον κοινωνικό σχηματισμό αλλά σε ένα υψηλότερο αφαιρετικό πλαίσιο 

όπως εκείνο του τρόπου παραγωγής δεν έχει θέση. Δεύτερος προβληματισμός είναι ο 

τελεολογικός χαρακτήρας της έννοιας. Αν υποθέσουμε πως πρέπει να συνδυασθούν 

συγκεκριμένες δομές, δεν γίνεται εύκολα αντιληπτό το πως υπάρχει δυνατότητα 

μετάβασης από έναν τρόπο παραγωγής σε έναν άλλο. Γενικότερα, ο Νίκος Πουλαντζάς 

δεν είναι υπέρμαχος μιας περισσότερο οικονομικής προσέγγισης παρ’όλα αυτά, 

καταλήγουμε στο συμπέρασμα πως το οικονομικό αποφασίζει ποιο επίπεδο θα είναι 

κυρίαρχο. 

 

1.1.2. Ο ΝΕΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΤΥΠΟΣ ΤΟΥ «ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΕΡΓΑΤΗ». 

 Σύμφωνα με τον Καρλ Μαρξ, ο ΚΤΠ αποτέλεσε ιστορικά τον ρόλο του 

¨απελευθερωτή¨ για τους άμεσους παραγωγούς στα φεουδαλικά κοινωνικά σχήματα. 
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Επιπλέον, ο ΚΤΠ σήμανε την εκκίνηση της διαδικασίας απομάκρυνσης από τα μέσα 

παραγωγής όπου κατείχαν οι άμεσοι παραγωγοί. Στην θέση του ancien regime, έρχεται 

ένα νέο μοντέλο κοινωνικής οργάνωσης που βασίζεται σε φιλελεύθερες αξίες, όπως το 

φυσικό δίκαιο, η ελεύθερη αγορά και η συνταγματική κατοχύρωση ατομικών 

δικαιωμάτων σε πρώτη στιγμή. Μετέπειτα, θα ακολουθήσει και η κατοχύρωση των 

κοινωνικών δικαιωμάτων, ως απόρροια των ταξικών αγώνων. Σε αυτή την νέα 

κοινωνική πραγματικότητα δημιουργήθηκε ένας νέος ανθρωπότυπος, εκείνος του 

«ελεύθερου» εργάτη. Δηλαδή, ο εργαζόμενος πλέον δύναται να εμπορευματοποιεί την 

φυσική του δύναμη, δεν αποτελεί πλέον ένα με τα μέσα παραγωγής, όπως ήταν στο 

παρελθόν αλλά τα έχει αποχωριστεί, καθότι στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής η 

σχέση κυριότητας διαμορφώνεται με ταξικά χαρακτηριστικά. Εκείνος, που έχει 

οικονομική δύναμη, άρα και τα μέσα παραγωγής, έχει και το πάνω χέρι στην σχέση 

εξουσίας εντός του ΚΤΠ. Φυσικά, δεν υφίσταται κάποιος εξωτερικός καταναγκασμός 

που θα φέρει τον εργάτη με βίαιο τρόπο να παράσχει την φυσική του δύναμη στον 

κεφαλαιοκράτη, ο οποίος είναι ο ιδιοκτήτης των μέσων παραγωγής.  

 Ωστόσο, η σχέση εκμετάλλευσης παραμένει και μάλιστα θα μπορούσε κανείς 

να υποστηρίξει πως λαμβάνει πιο σκληρά χαρακτηριστικά, σε σχέση με την προ 

νεωτερική κοινωνία όπου ο φεουδάρχης ήταν κατά μία έννοια προστάτης των υπηκόων 

του και σε περιόδους κρίσης όφειλε να τους προστατεύσει. Στην νεωτερικότητα το 

κράτος, μέσω του κοινωνικού συμβολαίου έχει τον ρόλο να διευθετεί τα ζητήματα που 

μπορούν να προκύπτουν από την σχέση εκμετάλλευσης κεφαλαίου – εργασίας. Παρ 

’όλα αυτά, το κράτος νυχτοφύλακας όπως είχε ονομασθεί, έκλεινε τα μάτια στην 

εργοδοτική αυθαιρεσία που διαρκώς εξαντλούσε κάθε πηγή της φυσικής δύναμης του 

εργαζόμενου με σκοπό την δημιουργία υπεραξίας, κάνοντας έτσι το περιβάλλον 

εργασίας απάνθρωπο.  

 Ποια είναι όμως εκείνα τα ποσοτικά χαρακτηριστικά που καθιστούν τον 

κεφαλαιοκράτη κυρίαρχο σε αυτό το πλαίσιο εξουσίας; Το σημαντικότερο είναι το 

πλήθος των μισθωτών εργαζομένων που παράγουν το προϊόν, ώστε να καταδεικνύεται 

κάποιος ως καπιταλιστής. Είναι κολοσσιαίας σημασίας η αποχή του ιδιοκτήτη από την 

παραγωγή ώστε να είναι πέρα από ιδιοκτήτης και καπιταλιστής. Ακόμη, στον 

καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής δεν είναι θέσφατο πως οι καπιταλιστές είναι 

ταυτόχρονα και νομικοί ιδιοκτήτες των μέσω παραγωγής. Πιο συγκεκριμένα, στο 

παιχνίδι της ελεύθερης αγοράς εισάγεται και καθιερώνεται η θέση των «top managers», 

εκείνων δηλαδή που ενώ είναι μισθωτοί, εκτελούν διευθυντικά καθήκοντα εις το όνομα 

του κεφαλαίου. Άρα, τα διοικητικά στελέχη ασκώντας λειτουργίες του κεφαλαίου 

ανήκουν στην αστική τάξη, όπως αναφέρει ο Πουλαντζάς.  

 Συνεχίζοντας την ανάλυση του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής και 

επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον στην παραδοσιακή και νέα μικροαστική τάξη, θα 

δούμε τον τρόπο που τα μεσοστρώματα, ιδιαίτερα στον ελληνικό κοινωνικό 

σχηματισμό παραμένουν το στήριγμα της αστικής τάξης και ποια επαγγέλματα 

συνθέτουν τον μεσαίο χώρο.  

1.1.3 ΠΟΙΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΣΥΝΘΕΤΟΥΝ ΤΗΝ ΝΕΑ 

ΜΙΚΡΟΑΣΤΙΚΗ ΤΑΞΗ; 
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 Για τον ΚΤΠ, είναι απαραίτητη η διάκριση κεφαλαίου και μισθωτής εργασίας, 

διότι, σε αυτή την σχέση δύναται να δει κανείς την σχέση εξουσίας μεταξύ 

κεφαλαιοκράτη, ο οποίος είναι απαλλαγμένος από την παραγωγική διαδικασία και του 

μισθωτού εργάτη που έχει το δικαίωμα της χρήσης των μέσων παραγωγής για την 

παραγωγή του προϊόντος. Η διάκριση αυτή κοινωνικά είναι απαραίτητη για να γίνουν 

ευδιάκριτες οι δύο αντίρροπες κοινωνικές δυνάμεις. Ωστόσο, στο πλαίσιο αυτό, 

υπάρχει ένα είδος μισθωτού εργαζόμενου που εξ’ ονόματος του κεφαλαίου ασκεί την 

διοίκηση της παραγωγής χωρίς όμως να ανήκει στην αστική τάξη μιας και δεν είναι 

πλήρως απαλλαγμένος από την εργασιακή διαδικασία. Αυτοί οι εργαζόμενοι συνθέτουν 

την νέα μικροαστική τάξη μιας και τα οικονομικά κριτήρια, είναι εκείνα που 

καθορίζουν το που υπάγεται κάθε μέλος εντός του ΚΤΠ. Δημιουργείται λοιπόν, ένας 

ενδιάμεσος χώρος για αυτήν την κοινωνική τάξη στην οποία υπάγονται σύμφωνα με 

τον Πουλαντζά και τεχνικοί, όπως για παράδειγμα είναι οι μηχανικοί που προέρχονται 

από την διαίρεση της επιστήμης και της εμπειρίας, (διάκριση μεταξύ πνευματικής και 

χειρωνακτικής διανοητικής εργασίας). Παρ’ όλα αυτά, παραμένει δύσκολο να 

διατυπώσει κανείς με σιγουριά, σε ποια τάξη ανήκουν οι τεχνικοί μιας και δεν έχουν 

σε όλες τις δομές εποπτική θέση. (ΙΝΕ ΓΣΕΕ, 2016) 

 Στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής, τα μεσοστρώματα αποτελούνται από 

υποσύνολα, τα οποία όμως στον ταξικό δομικό προσδιορισμό χαρακτηρίζονται από  

διαφορετικά συμφέροντα. Η σύνθεση της μικροαστικής τάξης χωρίζεται σε τρεις 

υποκατηγορίες. Την παραδοσιακή μικροαστική τάξη και την νέα μικροαστική τάξη. Η 

ειδοποιός διαφορά μεταξύ των δύο υποσυνόλων, βρίσκεται στο ότι η μεν παραδοσιακή 

μικροαστική τάξη είναι ο χώρος που δρουν οι αυτοαπασχολούμενοι, οι απλοί 

εμπορευματοπαραγωγοί και σχηματίζεται εντός της απλής εμπορευματικής παραγωγής 

και δεν ασκούν χρέη του κεφαλαίου χωρίς να κατέχουν τα μέσα παραγωγής (ΙΝΕ 

ΓΣΕΕ, 2016). Η δε, νέα μικροαστική τάξη, αποτελεί ένα ενδιάμεσο κοινωνικό στρώμα 

μισθωτών που ασκούν εξουσία στο όνομα του καπιταλιστικού συστήματος στο ΚΤΠ. 

Ακόμη αποτελεί σαν τάξη βασικό γρανάζι του τρόπου κοινωνικής αναπαραγωγής των 

ιδεολογικών μηχανισμών του καπιταλιστικού κράτους.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΚΑΙ Η ΝΕΑ ΜΙΚΡΟΑΣΤΙΚΗ 

ΤΑΞΗ 

 Είναι αναπόδραστο όταν γίνεται αναφορά στον μεσαίο χώρο, η σκέψη μας 

επιστημονικά να οδηγείται στον Νίκο Πουλαντζά και την νέο – μαρξιστική ανάλυση. 

Έτσι λοιπόν, το πρίσμα υπό το οποίο εξετάζεται το ζήτημα αυτό επικεντρώνεται στον 

τρόπο με τον οποίο σχηματίζονται τα υποσύνολα, την θέση που κατέχουν στον ΚΤΠ, 

ποια είναι η θέση τους στην ταξική πάλη και πως συσσωματώνονται καπιταλιστικά 

χαρακτηριστικά στην νέα μικροαστική τάξη ενώ το είναι μισθωτοί εργαζόμενοι. 

2.1. ΜΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΙ ΜΙΣΘΩΤΟΙ 

 Την εμφάνιση της στο προσκήνιο κάνει μια νέα εργασιακή ομάδα, εκείνη του 

τριτογενούς τομέα. Εξαιτίας της μεγέθυνσης που υπάρχει κατά την περίοδο του 

«μονοπωλιακού» καπιταλισμού, των μη παραγωγικών μισθωτών, των 

επονομαζόμενων «λευκών κολλάρων» όπως χαρακτηρίσθηκαν οι εργαζόμενοι του 
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τομέα των υπηρεσιών στις ΗΠΑ. Στην κατηγορία αυτή, ανήκουν τραπεζικοί 

υπάλληλοι, μισθωτοί εργαζόμενοι του των εμπορικών καταστημάτων ή όσοι ανήκουν 

στον τομέα των ¨υπηρεσιών¨. Λειτουργούν, ως εξουσιοδοτημένοι απ’την αστική τάξη 

υπάλληλοι να επιτελέσουν το έργο που έκανε η ίδια τα πρώτα χρόνια.  

2.2. ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΠΑΛΗΣ ΤΩΝ ΤΑΞΕΩΝ; 

 Ένα εξαιρετικά σημαντικό ζήτημα είναι το κατά πόσον η παγιωμένη άνοδος της 

μικροαστικής τάξης συνιστά το τέλος της πάλης των τάξεων. Η φρενήρεις πορεία που 

φαίνεται να ακολουθούν τα επαγγέλματα του τριτογενούς τομέα, απομακρύνουν όλο 

και περισσότερο την ιδέα της ¨πάλης των τάξεων¨. Ειδικά σήμερα, τα νέα οικονομικά 

υποκείμενα του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, τείνουν να εκπροσωπούν τους 

κεφαλαιοκράτες, αναλαμβάνοντας διοικητικές θέσεις και κυρίως η ανάπτυξη του 

τομέα των υπηρεσιών ως μη παραγωγικού τομέα μοιάζει να αδυνατεί να είναι μήτρα 

της ταξικής πάλης και του κοινωνικού αγώνα (Πουλαντζάς, 1974), διότι πρωτίστως δεν 

υπάρχουν μέσα παραγωγής να διεκδικήσει η εργατική τάξη και δευτερευόντως έχει 

εισαχθεί στον καταμερισμό εργασίας η επαγγελματική ομάδα των freelancers η οποία 

διαθέτει την ελευθερία να απασχολείται όπου η ίδια θεωρεί πως θα λάβει τις καλύτερες 

οικονομικές απολαβές με βάση το περιθώριο κέρδους που της επιτρέπει η συμφωνία 

με την εταιρεία που παρέχει την υπηρεσία, λόγου χάριν οι εταιρείες delivery.  

 Ο Νίκος Πουλαντζάς έχει χαρακτηρίσει τις τάξεις ως ομάδες πλέον, καθώς δεν 

υφίσταται με την ύπαρξη του μεσαίου χώρου ¨πάλη των τάξεων¨. Τάξη σημαίνει 

κλιμάκωση κοινωνικών διαφοροποιήσεων και όχι συγκαταβατικότητα με την ύπαρξη 

μιας νέας ομάδας. Ο δυισμός της μικροαστικής τάξης κατά την προσωπική μου άποψη 

απαλείφει της έντονες διαμάχες μεταξύ εργατικής και αστικής τάξης. Αναντίρρητα, οι 

επαγγελματικές ομάδες που διαμορφώνουν τον μεσαίο χώρο τάσσονται για λόγους που 

θα αναλυθούν σε επόμενο κεφάλαιο, υπέρ της αστικής τάξης.  

2.3. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΗΣ ΜΙΚΡΟΑΣΤΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ 

 Έχοντας μιλήσει αρκετά για μερικές κατηγορίες του μεσοστρώματος, θα ήθελα 

να αναφερθώ στο μέρος εκείνο που ιδιαίτερα για την ελληνική περίπτωση αποτελεί 

παράγοντα νομιμοποίησης πολιτικών αποφάσεων του κράτους. Όλα τα κόμματα για 

δεκαετίες στοχεύουν στην ικανοποίηση αιτημάτων της παραδοσιακής μικροαστικής 

τάξης. Η μπουρζουαζία, όπως διατυπώθηκε ως ορολογία, κάνει την εμφάνισή της τα 

χρόνια της φεουδαλικής κυριαρχίας, στην μεσαιωνική περίοδο. Ως μέλη του 

συγκεκριμένου κοινωνικού υποκειμένου θεωρούνται οι κάτοικοι των πόλεων που 

δραστηριοποιούνται στο εμπόριο και στην ουσία είναι εκείνοι που βάζουν τα θεμέλια 

για την δημιουργία των πρώτων μεσαιωνικών, μεγάλων αστικών κέντρων, που στην 

πάροδο του χρόνου θα μετατραπούν σε παγκόσμιες οικονομικές μητροπόλεις. Οι 

επαγγελματικές ομάδες που συνθέτουν την εμβρυακή μορφή ακόμα, της μικροαστικής 

τάξης, είναι οι έμποροι σιτηρών, ζώων, αγροτικών προϊόντων, δικηγόροι και 

συμβολαιογράφοι. Ωστόσο, είναι λανθασμένο να υποστηριχθεί πως η συγκεκριμένη 

έκφανση του μεσαίου χώρου αποτελεί πρόγονο της σύγχρονης καπιταλιστικής 

μικροαστικής τάξης και αυτό διότι ο όρος αυτός χρησιμοποιήθηκε για να περιγράψει 

την τάξη εκείνη που αναδύεται ενδιάμεσα των αγροτών και της αριστοκρατίας. 
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 Τόπος γέννησης, είναι το Ηνωμένο Βασίλειο κατά την βικτωριανή εποχή 

(Αρανίτου, 2019). Παράλληλα με τα πρώτα βήματα της μικροαστικής τάξης, 

καθιερώνεται στην δημόσια σφαίρα η έννοια του ¨έθνους¨, όπως την εξέφραζαν τα 

αιτήματα της γαλλικής επανάστασης. Δηλαδή, η ενεργή κοινωνικοοικονομική μερίδα 

της κοινωνίας πρέπει να αποκτήσει ενεργή συμμέτοχη σε ζητήματα που την 

διαμόρφωναν τον τρόπο ζωής τους. Τα οικονομικά υποκείμενα του μεσαίου χώρου 

έχουν πρωτεύοντα ρόλο στην εκπαραθύρωση του ancien regime και πάλεψαν σκληρά 

για την καθιέρωση της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας και των ατομικών 

δικαιωμάτων σε πρώτη φάση. Η μικροαστική τάξη αποτελεί ενεργό υποκείμενο του 

Διαφωτισμού, εμφανίζοντας τον νέο ορθολογικό άνδρα, ο οποίος μέσω των ικανοτήτων 

του και των οικονομικών δραστηριοτήτων του θα οδηγήσει στον καπιταλιστικό τρόπο 

παραγωγής.  

 Για πρώτη φορά ο όρος «μεσαία τάξη» εμφανίστηκε το 1812. Σύμμαχός της 

αρχικώς ήταν το προλεταριάτο, όπου συνάσπισαν τις δυνάμεις τους εναντίον της 

αριστοκρατίας. Παρ’ όλα αυτά, μόλις η θέση τους ισχυροποιήθηκε στο 

κοινωνικοπολιτικό γίγνεσθαι, οι συσχετισμοί άλλαξαν άρδην και ο μεσαίος χώρος 

έχοντας μια δυναμική που του επέτρεπε να διαχωρισθεί από την εργατική τάξη. 

Σταδιακά ήρθε πιο κοντά στην ανώτερη τάξη. 

 Ιδιαίτερα σημαντική είναι κατανόηση της φράσης «aren’t we all middle class?», 

που διατυπώθηκε στις ΗΠΑ αποτυπώνοντας πλήρως την αίσθηση πως η αμερικανική 

κοινωνία αντιλαμβάνεται τον εαυτό της ως κομμάτι του μεσαίου χώρου. Για όλα 

φυσικά υπάρχει μια εξήγηση. Εν προκειμένω, τόσο η κοινωνική κινητικότητα όντας 

διαρκής και μάλιστα «από τα πάνω», όσο και το «American dream» που κυνηγούσαν 

οι οικονομικοί μετανάστες έδινε την δυνατότητα στους κοινωνικούς δρώντες να 

αποκτήσουν ιδιοκτησία μέσω της σκληρής εργασίας (Αρανίτου, 2019), έφτιαξε ένα 

τοτέμ για τους Αμερικανούς το οποίο τους θυμίζει πως το να γίνει κανείς πλούσιος 

μοιάζει να είναι εφικτό.  

 Επιστρέφοντας, στην χώρα που εφάρμοσε τις διαφωτιστικές αξίες και ήλθε σε 

πλήρη ρήξη με το παλαιό καθεστώς, την Γαλλία τολμώ να υποστηρίξω πως η ελληνική 

μικροαστική τάξη εμφανίζει κοινά χαρακτηριστικά με την γαλλική. Στην Γαλλία, η 

μικροαστική τάξη λειτουργεί ως κατευναστική δύναμη για τον καπιταλισμό, διότι 

υπάρχει αλληλεγγύη μεταξύ των μικρών και μεγάλων καπιταλιστών. Ο πυρήνας είναι 

η «οικογενειακή επιχείρηση». Κατά τον Duverger οι μισθωτοί εργάτες επιθυμούν να 

εισέλθουν στην μικροαστική τάξη καθότι πιστεύουν πως μέσω αυτής επιτυγχάνεται η 

κοινωνική ανέλιξη και η άνοδος του status τους, χωρίς βέβαια να νιώθουν ότι 

προδίδουν την εργατική τάξη (Αρανίτου, 2019). Ακόμη, για το γαλλικό πολιτικό 

σύστημα η λεγόμενη μεσαία τάξη αποτελεί μια τάξη τρόπαιο για πολιτικά κόμματα 

καθότι η υποστήριξη της πολυπληθούς αυτής τάξης σήμαινε και την καθιέρωση της 

πολιτικής ατζέντας. Στην Γαλλία δεν υπάρχει ένα ενιαίο μέτωπο στον μεσαίο χώρο 

αλλά κάθε υποσύνολο της μικροαστικής τάξης διαμορφώνει τις πεποιθήσεις του 

σύμφωνα με τις εκάστοτε πολιτικές επιδιώξεις τους. Πιο συγκεκριμένα η νέα 

μικροαστική τάξη, έτεινε σε περισσότερο προοδευτικές, σοσιαλιστικές δυνάμεις σε 

αντίθεση με τους μικρεμπόρους, δηλαδή την παραδοσιακή μικροαστική τάξη, όπου την 

διακατείχε αίσθημα ανασφάλειας και συντήρησης. Αν και το ιστορικό παρελθόν των 

Γάλλων πολιτών ήταν κοντά σε ριζοσπαστικές πολιτικές και προοδευτικές δυνάμεις, η 
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μαύρη εντός και εκτός εισαγωγικών, περίοδος του μεσοπολέμου δεν άφησε 

ανεπηρέαστη την Γαλλία. Παρά την νίκη του λαϊκού μετώπου στις εκλογές της 3ης 

Μαΐου του 1936 ως μόνη ελπίδα των μεσαίων στρωμάτων για να συνεχίσουν να 

κυνηγούν το όνειρο, σε μια περίοδο που η οικονομική ύφεση μάστιζε τα μεσαία και 

κατώτερα στρώματα, ο Blum με την αποτυχημένη του πολιτική και την αλλαγή 

προσανατολισμού, απομάκρυνε τα μεσαία στρώματα και δημιούργησε πρόσφορο 

έδαφος στην δεξιά να κερδίσει την εμπιστοσύνη των απογοητευμένων μικροαστών 

(Αρανίτου, 2019). Βέβαια, στην καθοριστική αλλαγή πλεύσης των μικρεμπόρων προς 

την δεξιά έπαιξε ρόλο το γεγονός πως η εργατική τάξη διάλεξε να έχει το δικό της 

στρατόπεδο, θεωρώντας πως οι μικροϊδιοκτήτες ήταν εκμεταλλευτές των εργατών.  

2.3.1 Ο ΣΚΕΛΕΤΟΣ ΤΗΣ ¨ΜΕΣΑΙΑΣ ΤΑΞΗΣ¨ 

 Πρωτίστως, το βασικότερο συλλογικό υποκείμενο της βιομηχανικής 

επανάστασης υπήρξε η εμπορική μικροαστική τάξη. Μικροεργοστασιάρχες, 

τραπεζίτες και έμποροι. Έχοντας, σαν κύριο χαρακτηριστικό τους την αυτοπεποίθηση, 

διευρύνουν σημαντικά τον πλούτο τους. Πολιτική ισχύ θα αποκτήσουν αργότερα, οι 

απόγονοί τους. Επιπρόσθετα, η μικροαστική τάξη έθεσε τις βάσεις της στην πολιτική 

οικονομία και πιο συγκεκριμένα στις θέσεις του Ρικαρντο, και στον ωφελιμισμό. Στην 

ουσία οι μικροαστοί επωφελούνται και ορίζονται μέσα από τον οικονομικό 

μετασχηματισμό, τις φιλελεύθερες πολιτικές που εκφράζονται μέσω του 

κοινοβουλευτισμού. Σύμφωνα με τον Hobsbawm υπάρχουν δυο μέρη του 

μεσοστρώματος, η κατώτερη μεσαία τάξη, δηλαδή οι μικροεργοδότες, οι μικροί 

καταστηματάρχες και οι μικροί ξενοδόχοι. Ενώ στην ανώτερη «αυθεντική» μεσαία 

τάξη όπως ο ίδιος υποστήριζε, περιλαμβάνονται οι δικηγόροι, όσοι ανήκουν στα 

ιατρικά επαγγέλματα, οι μεγάλοι καπιταλιστές, οι μεγαλέμποροι, οι εφοπλιστές, οι 

μεγαλοτραπεζίτες αλλά και οι ιδιοκτήτες ορυχείων (Αρανίτου, 2019). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Η ΜΙΚΡΟΑΣΤΙΚΗ ΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ 

 Στην ελληνική περίπτωση κύρια συνιστώσα είναι η παραδοσιακή μικροαστική 

τάξη. Η οικονομική ανάπτυξη της χώρας βασίστηκε στην μικρή επιχειρηματικότητα 

που καλύπτει μέχρι και σήμερα το σύνολο των κλάδων της ελληνικής οικονομίας. Το 

μεγάλο κεφάλαιο όπως το γνωρίζουμε στα ανεπτυγμένα καπιταλιστικά κράτη 

απουσιάζει. Επιπλέον, το καθεστώς μικροϊδιοκτησίας που επικρατεί στην Ελλάδα 

ευνοεί τις μερίδες του μεσαίου χώρου. Είναι εφικτό δηλαδή, ένας ελεύθερος 

επαγγελματίας να διαθέτει κτήματα, πρόσοδο από διαμερίσματα που αυξάνουν τα 

έσοδά του. Η πολυσθενής αυτή τάξη, εξαιτίας των παραπάνω λειτουργεί και ως 

τροχοπέδη για μια ευδιάκριτη ταξική κοινωνία καθιερώνοντας μια ελληνική εκδοχή 

του «aren’t we all middle class?». Σύσσωμη η ελληνική κοινωνία σε ερωτήσεις για το 

που τοποθετεί τον εαυτό της απαντά πως ανήκει στην μεσαία τάξη, όπως έχει 

λανθασμένα, κατά την δική μου άποψη επικρατήσει να λέγεται ο μεσαίος χώρος. 

3.1. ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

 Η αίσθηση που αφήνει το τέλος της ελληνικής επανάστασης είναι πως έμεινε 

«ανολοκλήρωτη». Αριστεροί ιστορικοί υποστηρίζουν πως η εξουσία που 

εγκαθιδρύθηκε ήταν απόρροια ενός συμβιβασμού ανάμεσα στην επαναστατική τάξη 
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και την φεουδαρχική ολιγαρχία (Μηλιός, 2000). Έτσι, δια μέσου εκείνου του 

συμβιβασμού η χώρα εξαρτήθηκε απ΄τις καπιταλιστικές δυνάμεις. Σε μία νεότερη 

προσέγγιση τονίζεται η ανυπαρξία μεγάλης έγγειας ιδιοκτησίας φεουδαλικού τύπου, 

στις απελευθερωμένες περιοχές και ακολούθησε η ίδια πολιτική εξάρτησης απ’τις 

δυνάμεις του «παγκόσμιου καπιταλιστικού κέντρου». Ο τρόπος που εξαρτήθηκε η 

Ελλάδα τότε έχει διαμορφώσει την κοινωνικοοικονομική πολιτική της χώρας εδώ και 

ενάμιση αιώνα.  

 Η Ελληνική εθνική επανάσταση ήταν απόρροια της αποδιάρθρωσης του 

ασιατικού τρόπου παραγωγής στην Οθωμανική αυτοκρατορία (Μηλιός, 2000). Η 

διαδικασία αυτή ξεκίνησε στην νότια Ελλάδα όπου υπήρξε ο σκληρός πυρήνας της 

επανάστασης και συνδυάστηκε με την ανάπτυξη καπιταλιστικών κοινωνικών σχέσεων. 

Το εμπορικό κεφάλαιο κυριάρχησε, δημιούργησε τις κοινωνικές τάξεις όπου η 

ανάπτυξη κεφαλαίου που προερχόταν από την εμπορική δραστηριότητα δημιούργησε 

την Ελληνική εθνική συνείδηση. Παράλληλα με την οικονομική μεγέθυνση, η 

ανάπτυξη της φιλελεύθερης εθνικής ιδεολογίας, ενέπνευσε τις αγροτικές μάζες που 

μέσω της καθοδήγησης απ’τους αστούς επαναστάτησαν εναντίων στους Οθωμανούς, 

καθώς επίσης και στους Έλληνες φεουδάρχες, με τους συνεργάτες τους. Η άνοδος του 

αστισμού έναντι των λίγων «ατομικών» καλλιεργητών που προκύπτει από την διάλυση 

των ασιατικών κοινοτήτων φαντάζει μονόδρομος. Ταυτόχρονα, γίνονται τα πρώτα 

εμβρυακά αλλά σταθερά βήματα για την εφοπλιστική δραστηριότητα αλλά και για την 

βιομηχανία που εστιάζει σε συνήθη καταναλωτικά αγαθά, όπως θα δούμε και 

παρακάτω. Την ίδια στιγμή συντελείται αναδιάρθρωση στο πολιτικό επίπεδο. Οι 

διεργασίες κορυφώνονται με την εκκίνηση της επανάστασης και την ταχύτατη 

ανάπτυξη της ατομικής ιδιοκτησίας με παράλληλη επέκταση του χώρου κυριαρχίας του 

κεφαλαίου.  

3.1.1 ΤΙ ΟΡΙΖΕΤΑΙ ΩΣ ΑΣΙΑΤΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΠΟΙΑ Η 

ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑ;  

Προκειμένου όμως να γίνει περισσότερο κατανοητή η δυσκολία που 

αντιμετώπισε η αναδυόμενη εμπορική αστική τάξη αλλά περισσότερο οι 

μικροκαλλιεργητές που θα βίωναν την μετάβαση σε ένα νέο μοντέλο κοινωνικής 

αναπαραγωγής πρέπει να επισημανθούν οι σημαντικές διαφορές μεταξύ φεουδαλικού 

τρόπου παραγωγής και ασιατικού τρόπου παραγωγής.  

 Αρχικά, με την τυπική ημερομηνία κατάκτησης της Κωνσταντινούπολης από 

τους Οθωμανούς το 1453, επισφραγίζεται η κυριαρχία των Οθωμανών στην ευρύτερη 

περιοχή. Βέβαια, οι ελληνόφωνες ευρωπαϊκές περιοχές κατακτήθηκαν ολοκληρωτικά 

το 1715 (Μηλιός, 2000). Ο ασιατικός τρόπος παραγωγής θα έλεγε κανείς ότι 

προσιδιάζει στον φεουδαλικό τρόπο παραγωγής, όπου ο εργάτης είναι αναπόσπαστο 

μέλος των μέσων παραγωγής. Η κυρίαρχη τάξη ιδιοποιείται το παραγόμενο 

υπερπροϊόν. Στον αντίποδα, τα τρία χαρακτηριστικά του ασιατικού τρόπου παραγωγής 

όπως τα αναφέρει ο Μηλιός είναι τα εξής: Πρώτα η σχέση ιδιοκτησίας ασκείται πάνω 

στην γη και ορίζεται από την άρχουσα τάξη. Δεύτερον, η σχέση κατοχής της γης 

παραμένει στα χέρια των εργαζομένων οι οποίοι υπόκεινται στις συγκεκριμένες 

σχέσεις εξουσίας και εκμετάλλευσης. Τρίτον, η ειδοποιός διαφορά του ασιατικού 

τρόπου παραγωγής με τους άλλους προκαπιταλιστικούς τρόπους παραγωγής είναι πως 
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οι σχέσεις ιδιοκτησίας και η κατοχή τους οργανώνονται κοινωνικά σε συλλογική και 

όχι ατομική βάση. Δεν υπάρχει ατομική κατοχή και ατομική ιδιοκτησία. Η άρχουσα 

τάξη στο οθωμανικό κράτος οργανώνεται κα υφίσταται εντός αυτού του πλαισίου. Ο 

Σουλτάνος προσωποποιεί την ενότητα της κρατικής εξουσίας. Η ιδιοκτησία γης ανήκει 

στον Σουλτάνο. Η κατοχή γης δεν ανήκει στον αγρότη αλλά στην κοινότητα που 

διαμορφώνεται από κατοίκους ενός ή περισσότερων χωριών. Ο αγρότης καλλιεργεί την 

γη μόνο μέσα απ’ την ένταξή του στην κοινότητα.  

 Επιπλέον, η επικράτεια του Σουλτάνου χωρίζεται σε διοικητικές περιοχές, τις 

επαρχίες (Μηλιός, 2000). Κάθε επαρχία διαιρείται σε τιμάριο. Τιμάριο εννοείται μια 

ενότητα που εμπεριέχει οικονομική, πολιτική και στρατιωτική δυνατότητα εντός του 

δεσποτικού κράτους. Παρέχει στην ανώτερη εξουσία μέρος του υπερπροϊόντος καθώς 

επίσης κα στρατιωτικές δυνάμεις. Ο ασιατικός δεσποτισμός διατρέχεται από 

θρησκευτικό δεσποτισμό, όπου ο Σουλτάνος είναι ο εκπρόσωπος του θεού επί της γης. 

Η κατάτμηση του πληθυσμού γίνεται σε «πιστούς» και «άπιστους», δηλαδή 

χριστιανούς ορθόδοξους που αποτελούσαν την πλειοψηφία των αλλόθρησκων εντός 

της Οθωμανικής αυτοκρατορίας (Μηλιός, 2000).  

 Όσον αφορά τις οικονομικές, τις πολιτικές, τις διοικητικές και στρατιωτικές 

μονάδες, όλες ανήκαν στον κεντρικό διοικητικό μηχανισμό του κράτους υπό τον 

Σουλτάνο. Η υπαγωγή αυτή στην κεντρική διοίκηση του ασιατικού τρόπου παραγωγής 

εξασφάλιζε την απόσπαση της υπερεργασίας των εργαζομένων με την μορφή του 

φόρου, την γνωστή «δεκάτη». Ο φόρος αυτός λάμβανε το 1/10 της αγροτικής ή της 

χειρωνακτικής παραγωγής που δίνεται σε είδος στον τιμαριώτη (διοικητής που ορίζεται 

από τον Σουλτάνο). Έτσι, οι Χριστιανικές κοινότητες δεν ήταν αυτοσυντηρούμενες 

αλλά ενυπήρχαν στον καταμερισμό της εργασίας που προϋπέθετε την ύπαρξη του 

εμπορίου ή της νομισματικής δραστηριότητας.  

3.2. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΙΚΡΟΑΣΤΙΚΗ ΤΑΞΗ 

 Καταρχάς, για να μπορέσει ο οποιοσδήποτε να κατανοήσει σε βάθος το 

ιδιότυπο κοινωνικό σχήμα του μεσαίου χώρου στην Ελλάδα, θα πρέπει να έχει υπόψιν 

πως ο ρόλος της οικογένειας δεν περιορίζεται μόνο στο ενδοοικογενειακό περιβάλλον 

και στις αρμοδιότητες που έχει μια οικογένεια, αλλά καταφέρνει να διεισδύσει στην 

οικονομική ζωή της χώρας. Πιο συγκεκριμένα ο παράγοντας της οικογένειας ταυτίζεται 

με το πολυπληθέστερό στρώμα την παραδοσιακή μικροαστική τάξη. Ειδικότερα, τα 

μέλη μιας οικογένειας μπορούν να προσφέρουν αρκετά θετικά για τον μικρό 

επιχειρηματία, όπως το να απασχολεί άτομα με χαμηλό κόστος εργασίας. Επιπλέον, το 

απαιτούμενο κεφάλαιο εκκίνησης μιας ελληνικής μικρομεσαίας επιχείρησης μειώνεται 

αρκετά διότι η οικονομική βοήθεια από τους γονείς ή από συγγενικά πρόσωπα δεν 

αναγκάζει τον ιδιοκτήτη να έχει συσσωρεύσει μεγάλα οικονομικά ποσά που ίσως να 

καθιστούσαν το όλο εγχείρημα από την πρώτη στιγμή δύσκολο ή και αδύνατο. Ένα 

ακόμη θετικό είναι η ταχύτητα με την οποία λαμβάνονται οι αποφάσεις αλλά και οι 

σταθερές χρηματοδοτικές πηγές. Ωστόσο, αυτού του είδους η καινοτομία δεν 

εξυπηρετεί την ανάπτυξη του κεφαλαίου. Το γεγονός ότι η μικρομεσαία 

επιχειρηματικότητα δεν έχει αποτελέσει οικονομικά πολύ σημαντικό παράγοντα δεν 

έχει να κάνει μόνο απ’ την αδυναμία της να μην παράγει αλλά το ίδιο το σύστημα 

επιλέγει να μην την στηρίξει και η αστική τάξη, στρέφει το ενδιαφέρον της αλλού.  
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3.2.1. Η ΜΙΚΡΟΑΣΤΙΚΗ ΤΑΞΗ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΕΚΔΗΜΟΚΡΑΤΙΣΜΟΥ 

 Η μικροαστική τάξη μεταπολεμικά υπήρξε πυλώνας σταθερότητας σε μια 

δημοκρατία. Το καθεστώς μικροιδιοκτησίας βοήθησε το αστικό κράτος στην από-

εαμοποίηση μεγάλης μερίδας του ελληνικού κοινωνικού σχηματισμού, με όρους 

κοινωνικής και δημοκρατικής συναίνεσης. Είτε οι νοικοκυραίοι, όπως τους 

αποκαλούσε η δεξιά, είτε ως μικροαστοί σύμφωνα με το ΠΑΣΟΚ, πάντοτε η 

μικροαστική τάξη αποτέλεσε το επίκεντρο της πολιτικής και οικονομικής στρατηγικής. 

Αυτό συνέβη καθώς σε περιόδους κρίσης υπήρξε η νομιμοποιητική βάση για τις 

οικονομικές ελίτ της χώρας. Η σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ των μικρομεσαίων και των 

οικονομικών ελίτ, δηλαδή την αστική τάξη εν μέσω μνημονιακής διαχείρισης της 

κρίσης έχει διαρραγεί (Αρανίτου, 2019). Η απορρόφηση όλων των σκληρών πολιτικών 

λιτότητας είχε επιβαρύνει τα μεσαία στρώματα, αλλά περισσότερο την νέα 

μικροαστική τάξη.  

3.3. Η ΕΞΕΛΙΚΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΜΙΚΡΟΑΣΤΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ ΩΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ  

 Αρχικά, υπάρχουν τρείς άξονες έρευνας που εξηγούν την ιδιαίτερη περίπτωση 

της ελληνικής μικροαστικής τάξης κατά την μεταπολεμική περίοδο έως και την 

μνημονιακή Ελλάδα. Οι φακοί κάτω από τους οποίους θα εξετάσουμε τα δύο βασικά 

υποκείμενα του μεσαίου χώρου, την παραδοσιακή και νέα μικροαστική τάξη είναι το 

αναπτυξιακό πλαίσιο, η οικονομική πολιτική και ο νομιμοποιητικός λόγος. Οι περίοδοι 

που θα μας απασχολήσουν είναι η μεταπολεμική περίοδος που ορθότερα 

χαρακτηρίζεται ως καχεκτική δημοκρατία, έως την εκκίνηση της μεταπολίτευσης όπου 

προσωπικά ταυτίζομαι με την θέση του Ηλία Νικολακόπουλου, που υποστηρίζει πως 

το 1981 θα πρέπει να θεωρείται η αρχή της μεταπολιτευτικής περιόδου μιας και είναι 

η πρώτη φορά που ένα αριστερό κόμμα βρίσκεται να είναι στην θέση της κυβέρνησης. 

Μπορεί ο Κωνσταντίνος Καραμανλής να ήλθε στην Ελλάδα τον Ιούλιο του 1974 ως η 

ιδανικότερη επιλογή εκείνη την χρονική συγκυρία και να έκανε ίσως τα πρώτα 

ουσιαστικά του βήματα στην πολιτική του σταδιοδρομία προς δημοκρατικές 

παρεμβάσεις όπως η νομιμοποίηση του ΚΚΕ και την διενέργεια εκλογών με την 

απουσία της βίας και της νοθείας που υπήρχε τις προηγούμενες δεκαετίες. Παρ’ όλα 

αυτά, ο ίδιος δεν κατάφερε ποτέ να αποτινάξει το παρελθόν τόσο του ιδίου όσο και της 

δεξιάς. Οι μνήμες των διοικητικών εκτοπίσεων και της εθνικοφροσύνης είναι ακόμα 

νωπές στην ελληνική κοινωνία και μόνο μια ουσιαστική αλλαγή θα μπορούσε να 

κλείσει αυτό το μαύρο κεφάλαιο. Ακριβώς αυτό έφερε η πρώτη θητεία του ΠΑΣΟΚ 

υπό τον Ανδρέα Παπανδρέου.  

Την μεταπολεμική περίοδο, καθώς και τα πρώτα χρόνια της μεταπολίτευσης, 

δηλαδή από το 1950 έως το 1981, υπάρχει σημαντική άνοδος και ενίσχυση της 

παραδοσιακής μικροαστικής τάξης. Η κρατική παρέμβαση που καθόρισε τον 

αναπτυξιακό σχεδιασμό προέτρεπε την αυτοαπασχόληση, την δημιουργία των πολύ 

μικρών επιχειρήσεων καθώς επίσης και την μικροιδιοκτησία. Η επιτυχία αυτού του 

οικονομικού μοντέλου ανάπτυξης, ενθάρρυνε την εσωτερική μετανάστευση. Τα 

μεγάλα αστικά κέντρα όπως η Αθήνα, υποδέχονταν του φιλόδοξους πολίτες της 

ελληνικής επαρχίας και δημιούργησαν στον ελληνικό κοινωνικό σχηματισμό ένα 
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ιδεολογικό μοντέλο που ονομάζεται μικροαστισμός . Είναι εκείνοι που θα αποκτήσουν 

το προσωνύμιο «νοικοκυραίοι».  

● Το αναπτυξιακό πλαίσιο 

 Η προπολεμική παρακαταθήκη της παραδοσιακής μικροαστική τάξης των 

(micro) πολύ μικρών επιχειρήσεων αποτέλεσε μετεμφυλιακά για την πολιτική ελίτ, η 

οποία στην περίοδο της καχεκτικής δημοκρατίας επεδίωκε την εκπαραθύρωση της 

Αριστεράς ως κύριο παίκτη στο κοινωνικοπολιτικό πεδίο, το πρότυπο που θα 

ενσωματώσει το κοινωνικό σώμα, σύμφωνα πάντα με τις απαιτήσεις της 

ψυχροπολεμικής περιόδου.  

 Μάλιστα, το συγκεκριμένο οικονομικό μοντέλο φάνηκε να είναι πολύ 

πετυχημένο. Δηλαδή, η επιχειρηματική δραστηριότητα της παραδοσιακής 

μικροαστικής τάξης υπήρξε καθοριστική στην ταχύτατη οικονομική ανάπτυξη. 

Απόδειξη των παραπάνω είναι τα μακροοικονομικά δεδομένα της εποχής που 

αποδεικνύουν την μεγέθυνση της ελληνικής οικονομίας την συγκεκριμένη περίοδο. 

Υπήρξε ραγδαία άνοδος του ρυθμού ανάπτυξης του ΑΕΠ. Την δεκαετία 1950 – 1960 η 

ετήσια ανάπτυξη του ΑΕΠ ήταν 6,2% ενώ την δεκαετία 1960 -1970 κυμαίνονταν στο 

7,7%, γεγονός που επιτάχυνε την σύγκλιση της Ελλάδας με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές 

χώρες (Αρανίτου, 2019). 

 Εν συνεχεία, το κράτος ακολούθησε μια αναπτυξιακή πολιτική της 

«κατανάλωσης». Η συμμετοχή των μεταναστών μέσω των εμβασμάτων διεύρυνε την 

αγοραστική δυνατότητα των ανθρώπων που λάμβαναν τα εμβάσματα και κατ’ 

επέκταση αυξήθηκε η κατανάλωση. Η λογική της συσσώρευσης είχε ως στόχο την 

ανοικοδόμηση των διαλυμένων μικροαστικών στρωμάτων και επεδίωκε την διεύρυνσή 

τους (Αρανίτου, 2019). Η δημιουργία μικρών επιχειρήσεων σε τομείς με διεθνή ή μη 

ανταγωνισμό εμπεριστατόνωνται στην προστατευτική λογική και μάλιστα το κράτος 

είναι αρωγός της προσπάθειας αυτής μέσω του δασμολογικού προστατευτισμού, 

βοηθώντας έτσι την ανάπτυξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην εγχώρια αγορά, όπως 

σε τομείς κρίσιμους για το κράτος, εκείνων των δημοσίων έργων. Την ίδια περίοδο 

υπάρχει έκρηξη μικρών βιοτεχνικών μονάδων. Οι διαδικασίες αυτές συντρέχουν σε ένα 

περιβάλλον περιορισμένου μεγέθους της αγοράς και εσωστρεφών επιχειρηματικών 

πολιτικών, ταυτόχρονα δεν υφίστανται οι κατάλληλες συνθήκες ανταγωνισμού 

αντίστοιχων με άλλες χώρες της Δύσης. Έτσι, η μικρή επιχειρηματικότητα στην 

Ελλάδα κατέλαβε το μεγαλύτερο κομμάτι της πίτας της αγοράς.  

 Σύμφωνα με τον Τσουκαλά σημειώθηκε οικονομική μεγέθυνση χωρίς ωστόσο 

αυτή να ακολουθείται από ανάπτυξη, καθώς ο παραδοσιακός κοινωνικός σχηματισμός 

αναπαρήχθη χωρίς ιδιαίτερες επιπτώσεις για τα οφέλη της σύγχρονης εποχής, τα 

ατομικά εισοδήματα. Επιπλέον, τεράστια συμβολή για τον τσουκαλά στην οικονομική 

μεγέθυνση είχε η εισροή εμβασμάτων από ομογενείς, όπως ήδη έχει αναφερθεί 

προηγουμένως. Φυσικά, σημαντική ροή χρημάτων εισέρχεται στην αγορά από 

ναυτικούς, τουρίστες κατά κύριο λόγο την δεκαετία του 1960 όπως και του 1970. Τα 

χρήματα αυτά διαπέρασαν την ελληνική κοινωνία κάνοντας τις κοινωνικές ανισότητες 

πιο δυσδιάκριτες, αμβλύνοντας έτσι στην συνείδηση του μικροεπιχειρηματία την 

αίσθηση της ατομικής επιτυχίας. Ακόμη, την ίδια περίοδο που η κατανάλωση έχει 

αυξητικές τάσεις ο καταμερισμός εργασίας παραμένει προσκολλημένος σε 
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παρελθοντικές – παραδοσιακές μορφές. Το νέο πρότυπο που επικράτησε ήταν εκείνο 

του μικροαστού ως δημοσίου υπαλλήλου.  

 Όσον αφορά τον αγροτικό τομέα, οικονομικά στηρίχθηκε στο καθεστώς 

μικροιδιοκτησίας και στις μικρές εκτάσεις γης. Επιπρόσθετα, ο βιομηχανικός κόσμος 

αποτελούνται από οικογενειακές ή μονοπρόσωπες επιχειρήσεις έντασης εργασίας και 

χαμηλής προστιθέμενες αξίες που δραστηριοποιούνται κυρίως στους παραδοσιακούς 

κλάδους παραγωγής καταναλωτικών προϊόντων της εγχώριας αγοράς. 

 Η κορύφωση της μικροιδιοκτησία συνέβη τις δεκαετίες 1950 – 1960 και 1960 

-1970 μέσα απ’ την κατασκευή νέων κατοίκων εντός των μεγάλων αστικών κέντρων. 

Η οικοδομή συμπεριλαμβάνει πολλά διαφορετικά επαγγέλματα, έτσι η απασχόληση 

εκείνη την περίοδο ήταν ιδιαίτερα υψηλή στον κατασκευαστικό κλάδο, όπου εντός του 

χώρου των κατασκευών συμπεριλαμβάνεται η μεγαλύτερη παραδοσιακή μικροαστική 

τάξη. Εν συνεχεία, ο κύριος όγκος των επιδόσεων των μικροαστών ήταν στην 

οικοδομή. Μάλιστα, η επένδυση στον κλάδο αυτό άγγιξε το 35% την ώρα που ο 

δευτερογενής τομέας είχε επενδύσεις της τάξεως του 2,1%. Η σχέση μεταξύ μικρής 

ιδιοκτησίας και αστικοποίησης ήταν αλληλένδετες. Στην θέση των παλαιών μικρών 

κατοικιών κατασκευάζονται πολυκατοικίες που προώθησαν την ανάπτυξη μικρών 

επιχειρήσεων στα αστικά κέντρα. Τα νεόδμητα κτίρια είχαν στο ισόγειο χώρους για 

ενοικίαση καταστημάτων.  

 Στις τρείς δεκαετίες ανάπτυξης της παραδοσιακής μικροαστικής τάξης, 

υπήρξαν στον πολιτικό διάλογο τοποθετήσεις για δημιουργία «βαριάς» βιομηχανίας, η 

οποία θεωρείτο τότε μοναδικός πυλώνας ασφαλούς ανάπτυξης. Τόσο η ΕΡΕ με την 

Ε.Κ. όσο και η δικτατορία των συνταγματαρχών είχαν στην πολιτική ατζέντα την 

προώθηση ενός δυτικού τύπου βιομηχανίας, μακριά απ’ την μέχρι πρότινος μορφή των 

βιομηχανιών (Αρανίτου, 2019). Η θέση τους απέναντι στις μικρού μεγέθους 

επιχειρήσεις ήταν αρνητική πιστεύοντας ότι δεν είναι δυνατόν να είναι ανταγωνιστικές, 

να έχουν καθετοποιημένη παραγωγή και να βρίσκονται τεχνολογικά συνεχώς υψηλό 

επίπεδο. 

 Απ’ τα μέσα του 20ου αιώνα οι μικρές ελληνικές επιχειρήσεις δεν μπόρεσαν να 

είναι ανθεκτικές στον διεθνή ανταγωνισμό των οικονομικών κολοσσών. Μεταξύ 

άλλων, τεχνολογικά βρίσκονται αρκετά πίσω. Ακόμη και ο πρωτογενής τομέας δεν 

μπόρεσε να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις εξαιτίας της μικροιδιοκτησίας που δεν 

επέτρεπε να υπάρχουν μεγάλες καλλιέργειες προς εκμετάλλευση. Παρ’ όλα αυτά, οι 

μικρές επιχειρήσεις παραμένουν ανθεκτικές στις εσωτερικές πολιτικές για 

εκβιομηχάνιση. Υπήρξαν προσαρμοστικές και τα μακροοικονομικά στοιχεία έδειξαν 

πως ο τρόπος λειτουργίας τους είναι αποδοτικότερος από εκείνες τις επιχειρήσεις 

μεγάλου μεγέθους.  

● Οικονομική πολιτική 1950 – 1980 «φιλοβιομηχανική»  

 Συνάμα με τις ευνοϊκές πολιτικές για την εκβιομηχάνιση της Ελλάδας υπήρξαν 

ταυτόχρονα και πολιτικές που ευνοούσαν την αναπαραγωγή των μικρών επιχειρήσεων. 

Δημιουργήθηκαν κίνητρα για την αναπαραγωγή των μικρών επιχειρήσεων, τους 

αυτοαπασχολούμενους και της μεταπολεμικής περιόδου στόχευαν σε άμεσα 

οικονομικά μέτρα όπως φοροαπαλλαγές και δασμούς σε εισαγόμενα προϊόντα 



[16] 
 

(Αρανίτου, 2019). Τα μέτρα αυτά είχαν ως σκοπό να διαφυλάξουν την βιωσιμότητα 

των μικρών επιχειρήσεων έναντι του διεθνούς ανταγωνισμού. Ένα ακόμη 

χρηματοοικονομικό μέτρο ήταν τα φθηνά δάνεια με επιδοτούμενο βιομηχανικό 

επιτόκιο. Ως δεύτερος πυλώνας της οικονομικής πολιτικής εκείνων των δεκαετιών ήταν 

οι νομοθετικές παρεμβάσεις όπως η αντιπαροχή, η φοροαπαλλαγή για τις μικρές σε 

έκταση ιδιοκτησίες, δημιουργώντας έτσι σε νεόδμητες οικοδομές, συνθήκες ανάπτυξης 

μικρής έντασης κεφαλαίου. 

● Νομιμοποιητικός λόγος «η παραδοσιακή μικροαστική τάξη, θεματοφύλακας της 

παράδοσης». 

 Το επιχειρήν για τον Έλληνα, είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την αρχαιότητα 

αλλά και πιο σύγχρονα, με την ατομική ιδιοκτησία ως ένδειξη κοινωνικής καταγωγής. 

Εμπρός της ατομοκεντρικής φύσης του επιχειρίν υπονομεύεται η συλλογική – 

συνεργατική πρωτοβουλία. Η παραδοσιακή μικροαστική τάξη που εκπροσωπείται από 

τους «νοικοκυραίους», αποδεικνύει την ατομική της φύση μέσα από την λογική «ότι 

κλείνει η πόρτα μου». Ο Έλληνας μικροαστός μοιάζει να λειτουργεί περισσότερο 

αποδοτικά όταν το πλαίσιο των μικρών επιχειρήσεων που υπερκαλύπτουν την αγορά 

και οι ικανότητες του σχετίζονται με τις αρετές της φυλής του Έλληνα και του έθνους 

που χωρίς την συνεισφορά τους στην οικονομική ανάπτυξη εμφανίζεται στο 

μετεμφυλιακό κράτος, ως θεματοφύλακας της παράδοσης. 

 Η περίοδος 1981 – 2009 θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί ως προστάτης της νέας 

μικροαστικής τάξης. Πιο συγκεκριμένα, η γενικότερη στρατηγική που είχε ήδη 

δημιουργηθεί τις προηγούμενες δεκαετίες, δεν επηρεάσθηκε σημαντικά. Το πολιτικό 

ρεύμα της ¨αλλαγής¨ ως απόρροια του προηγούμενου τρόπου κοινωνικής οργάνωσης 

άλλαξε δραματικά το πολιτικό γίγνεσθαι μιας και διατυπώνει τα νέα αιτήματα και τις 

νέες επιδιώξεις της ελληνικής κοινωνίας. Το ΠΑΣΟΚ, όντας ο φορέας της αλλαγής, σε 

συνδυασμό με το ευρωπαϊκό μέλλον της χώρας, δημιούργησε ένα νέο τρόπο 

αναπαραγωγής της μικροαστικής τάξης. Το ΠΑΣΟΚ επικεντρώνεται στην διεύρυνση 

της νέας μικροαστική τάξης. Μίας τάξης πολυπληθούς όπου σε συνδυασμό με τις 

επιταγές της ΕΟΚ και του εκδημοκρατισμού του κράτους τείνει να είναι κυρίαρχη. 

Παρένθεση στην ενιαία πολιτική για την αναπαραγωγή της μικροαστικής τάξης ήταν η 

περίοδος του ¨εκσυγχρονισμού¨ από την αναδιαμορφωμένη πολιτική ηγεσία του 

ΠΑΣΟΚ με πρωθυπουργό τον Κώστα Σημίτη. Η περίοδος του εκσυγχρονιστικού 

ΠΑΣΟΚ διήρκησε από το 1996 με τον θάνατο του ηγέτη της παράταξης Ανδρέα 

Παπανδρέου έως το 2004. Το χρονικά αυτό διάστημα οι αντιδράσεις της μεγάλης 

παραδοσιακής μικροαστικής τάξης ήταν πολλές μιας και ήταν αντίθετη σε αυτή την 

πολιτική γραμμή σε αντίθεση με τον νεότερο πόλο του μεσαίου χώρου, όπου μέσω των 

νέων πολιτικών γινόταν αύξηση του τριτογενή τομέα αλλά μπορεί να υποστηρίξει 

κανείς πως το νέο πρότυπο είναι οι white collars. Συνοψίζοντας, ύστερα από την 

υπογραφή της συνθήκης του Μααστριχ και έπειτα, η παραδοσιακή μικροαστική τάξη 

αποτελούσε εμπόδιο στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας.  

● Το αναπτυξιακό πλαίσιο 1981 – 2009 

 Μετά το τέλος της πετρελαϊκής κρίσης που είχε επιδράσει καθολικά σε όλο τον 

κόσμο στα τέλη της δεκαετίας του 1970, ολοκληρώνεται η «χρυσή τριακονταετία του 

καπιταλισμού». Η περίοδος αυτή αρχίζει μεταπολεμικά και εφαρμόζεται ένα νέο 
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οικονομικό δόγμα, εκείνο του κεϋνσιανισμού. Το συγκεκριμένο μοντέλο πολιτικά 

έχτισε το λεγόμενο κοινωνικό κράτος διευρύνοντας τα μεσαία στρώματα, ανοίγοντας 

επίσης τον δρόμο για περισσότερη δημοκρατία κα ευημερία. Ωστόσο, η παγκόσμια 

πετρελαϊκή κρίση αλλάζει άρδην το πολιτικό σκηνικό και στην θέση του κράτους 

πρόνοιας έρχεται ο νεοφιλελευθερισμός με εκφραστές την Margaret Thatcher και τον 

Ronald Reagan δημιουργώντας για την Ελλάδα μια αντίθετη πορεία. Πιο 

συγκεκριμένα, στις αρχές της περιόδου εμφανίζεται το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό 

Κίνημα (ΠΑΣΟΚ), (Αρανίτου, 2019). Ο αρχηγός του κόμματος Ανδρέας Παπανδρέου 

αλλά και το ίδιο το κόμμα στον πολιτικό τους λόγο εξέφρασαν έναν αρκετά 

ριζοσπαστικό λόγο με επίκεντρο τα μεσοστρώματα και τους μη προνομιούχους. Το 

ΠΑΣΟΚ στο πολιτικό του πρόγραμμα είχε ως κύρια οικονομική πολιτική, την ενίσχυση 

της μικροαστικής τάξης όπου στο εσωτερικό της εμπεριέχονται διάφορες 

επαγγελματικές ομάδες με διαφορετικά συμφέροντα. Όλους αυτούς το ΠΑΣΟΚ τους 

ονόμασε «μικρομεσαίους». Παρακολουθώντας με προσοχή την πολιτική ρητορική του 

Ανδρέα Παπανδρέου αντιλαμβάνεται κανείς την σπουδαιότητα που θεωρούσε ότι 

κατείχαν η μικροβιοτέχνες και οι αγρότες για την οικονομική ανάπτυξη της χώρας, 

χαρακτηρίζοντάς τους ως ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας. Τα μεσοστρώματα, 

ήταν υπό την σκέπη της «αλλαγής». Ωστόσο, η Αριστερά γενικότερα έχει ήδη από την 

δεκαετία του 1960 τοποθετηθεί υπέρ αυτής της κοινωνικής συμμαχίας και δεν ήταν 

κάποια επινόηση του Ανδρέα Παπανδρέου (Αρανίτου, 2019).  

 Η προβληματική επενδυτική πολιτική με την άνοδο του ΠΑΣΟΚ, με την 

αδυναμία της ελληνικής επιχειρηματικότητας να επενδύσει μεγάλα κεφάλαια 

ταυτόχρονα με τις επιτυχημένες κρατικοποιήσεις επιχειρήσεων, καθιέρωσε για άλλη 

μια φορά την μικροαστική τάξη ως συνέχεια του προηγούμενου αναπτυξιακού 

μοντέλου. Βέβαια, οι μεταρρυθμίσεις του ΠΑΣΟΚ στο Ε.Σ.Υ., στην εκπαίδευση, στα 

ακαδημαϊκά ιδρύματα δημιούργησαν περιθώριο ανάπτυξης της νέας μικροαστικής 

τάξης (Αρανίτου, 2019). Ο ρόλος αυτού του νέου κοινωνικού μοντέλου ήταν αρχικά η 

στελέχωση ενός διευρυμένου δημόσιου τομέα από μια νέα ομάδα εμπειρογνωμόνων 

που θα ενισχύσουν τους φορείς και θα στηρίξουν της μεταρρυθμίσεις.  

● Οικονομική πολιτική 1981-2009 

 Η πρώτη κυβερνητική θητεία του ΠΑΣΟΚ συνδυάστηκε με την επικράτηση του 

οικονομικού δόγματος του νεοφιλελευθερισμού σε παγκόσμια κλίμακα. Ταυτόχρονα, 

η ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ, όπου σε συνδυασμό με το νέο οικονομικό δόγμα, δεν 

επέτρεπαν στο ΠΑΣΟΚ να εφαρμόσει στον μέγιστο βαθμό τις προγραμματικές του 

δηλώσεις.  

 Το χρηματοπιστωτικό σύστημα κατά την περίοδο 1981 – 1984 ενίσχυσε 

οικονομικά τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις με  στόχο την ανόρθωση της οικονομίας 

αλλά και την αύξηση των παραγωγικών επενδύσεων. Με αυτού του τύπου 

χρηματοδοτήσεις ενισχύθηκε η συσσώρευση «μικρού» τύπου. Η οικονομική πολιτική 

του ΠΑΣΟΚ ενίσχυσε τις μικρές επιχειρήσεις με τρόπο που φαινόταν ως αποτέλεσμα 

αναδιανομής. Ακόμη, η υποτίμηση της δραχμής δύο φορές μεταξύ 1983 – 1985, 

παράλληλα με  την αύξηση των μισθών βοήθησαν στην ενδυνάμωση της αγοραστικής 

δύναμης και κατ’ επέκταση της κατανάλωσης (Αρανίτου, 2019). 
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 Κατά την διάρκεια εξευρωπαϊσμού ανοίγοντας θέσεις εργασίας για «ειδικούς», 

στην απορρόφηση και υλοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Ιδιαίτερα, απ’ τα μέσα 

της δεκαετίας του 1990 η Ελλάδα ισχυροποιεί την παρουσία της στην Ευρώπη τόσο 

μέσω της διαδικασίας ένταξης στο ευρώ, όσο και με το γεγονός ότι η χώρα είχε γίνει 

ένα μεγάλο εργοτάξιο. Όλα τα παραπάνω υπήρξαν πολύ ευνοϊκά για επαγγέλματα της 

νέας μικροαστικής τάξης στην οποία συντίθεται μια διαφορετική νοοτροπία σε σχέση 

με την παραδοσιακή μικροαστική τάξη. 

 Ακολούθως, η δεύτερη θητεία του ΠΑΣΟΚ 1985 – 1989 αν και περισσότερο 

πιστωτικά περιορισμένη, καθιέρωσε την άποψη πως ο ρόλος της μικρής επιχείρησης 

έχει θετική συνεισφορά και αποτελεί μια σταθερά για την διατήρηση και αναπαραγωγή 

των αξιών της φυλής μας.  

● Νομιμοποιητικός λόγος 1981 – 2009 

 Παρά τις υπερβολές των στελεχών του ΠΑΣΟΚ για τον ρόλο της μικρής 

επιχείρησης στον κοινωνικό σχηματισμό μετατρέποντάς την σε τοτέμ, η αλήθεια είναι 

πως πράγματι η μικρή επιχειρηματικότητα βοηθούσε στην ισορροπία της ανάπτυξης 

και την κοινωνική συνοχή, με βασικό εκπρόσωπο της ̈ αλλαγής¨ την μικροαστική τάξη. 

Παρ’ όλα αυτά, η έκταση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων νομιμοποιούσε πολλά 

αιτήματα και είχε την απαίτηση από την κυβέρνηση να τα υλοποιήσει. Το βασικότερο 

είναι πως ήθελαν μια κρατική πρόνοια έναντι των αρνητικών επιπτώσεων της 

οικονομικής ανάπτυξης. Στον αντίποδα το εκσυγχρονιστικό ΠΑΣΟΚ καυτηριάζει την 

ιεροποίση της παραδοσιακής μικροαστικής τάξης θεωρώντας τη αντιπαραγωγική και 

τροχοπέδη της οικονομικής ανάπτυξης αλλά και εμπόδιο γενικότερα της 

εκσυγχρονιστικής αναμόρφωσης των θεσμών. «Συνέχεια αυτής της διαδικασίας ήταν 

οι μνημονιακές πολιτικές που ήθελαν μια άνευ όρων προσαρμογή στα δεδομένα της 

ευρωζώνης» (Αρανίτου, 2019). 

 Εν συνεχεία, μια πολύ ενδιαφέρουσα οπτική του θέματος είναι η τοποθέτηση 

του Διαμαντούρου για την μικροαστική τάξη στην Ελλάδα. Ο ίδιος έχει κατατάξει ένα 

μεγάλο μέρος της μικροαστικής τάξης στην παρωχημένη κουλτούρα. Η κουλτούρα 

αυτή διατρέχεται από εσωστρέφεια, τοπικισμό, ξενόφοβες τάσεις και μια 

συνωμοσιολογική εξήγηση για αρκετά δεινά. Τα γνωρίσματα αυτά εντοπίζονται από τα 

πρώτα μεταπολεμικά χρόνια έως και την μεταπολίτευση. Τα μεσοστρώματα 

διατρέχονταν από έντονο αντιδυτικισμό και επιδίωκαν τον κρατικό προστατευτισμό 

όπως σε προνεοτερικές κοινωνίες. Τολμώ να υποστηρίξω πως ομοιάζει με σχέσεις 

φεουδάρχη και δουλοπάροικου, όπου ο φεουδάρχης οφείλει και πρέπει να προστατεύει 

τους υπηκόους του έναντι μιας εξωτερικής απειλής. Κυρίως όμως, τα μέλη της 

παραδοσιακής μικροαστικής τάξης είναι και τα λιγότερο ενταγμένα στην αγορά καθώς 

δεν συμβάλουν σημαντικά στην ισχυρή οικονομική ανάπτυξη εξαιτίας της χαμηλής 

εμπορευματικής παραγωγής και του αναπτυγμένου κρατικού μηχανισμού, με έναν ευρύ 

δημόσιο τομέα που τους κάνει να μένουν αρνητικά σκεπτόμενοι έναντι στον 

ανεπτυγμένο καπιταλισμό της δύσης. Θεωρώντας μάλιστα πως η Ελλάδα έχει εξέχουσα 

θέση στην διεθνή σκακιέρα. Επιπλέον, η θέση του Διαμαντούρου πως «η νεότερη 

πολιτική ιστορία διαβάζεται όχι ως ιστορία κοινωνικών – ταξικών ανταγωνισμών, αλλά 

ως πολιτισμική σύγκρουση μεταξύ δύο βασικών ρευμάτων: της δυτικής 

¨μεταρρύθμισης¨ και της  ανατολικής ¨παρωχημένης κουλτούρας¨ (Αρανίτου, 2019) με 
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βρίσκει απολύτως σύμφωνο και μάλιστα αν κανείς ανατρέξει σε πολιτικά συνθήματα 

της μεταδικτατορικής περιόδου θα αντιληφθεί πως γινόταν επίκληση του έθνους μέσω 

του εθνικοαπελευθερωτικού εθνικισμού που χρησιμοποίησε το ΠΑΣΟΚ, ¨η Ελλάδα 

ανήκει στους Έλληνες¨.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΙΚΡΟΑΣΤΙΚΗ ΤΑΞΗ, ΜΙΑ 

ΠΟΛΥΣΘΕΝΕΙΣ ΤΑΞΗ 

 Το οικογενειακό περιβάλλον είναι χώρος που τα μέλη του διαμορφώνουν 

στρατηγικές και πλάνα συνήθως μακροπρόθεσμα, τα οποία αφορούν το εισόδημα και 

τις μορφές που το παράγουν. Μια λέξη κλειδί είναι εκείνη της «εξασφάλισης» όπως 

αναφέρει ο Τσουκαλάς. Οι μορφές εισοδήματος εντός του καπιταλιστικού τρόπου 

παραγωγής, κατηγοριοποιούνται ως κατανάλωση ενέργειας / φυσικής δύναμης για την 

παραγωγή τους. Δηλαδή, μέσω της εργασίας, τα εισοδηματικά οφέλη μέσω της 

προσόδου. Ωστόσο, παρά το γεγονός πως αυτές οι δύο στρατηγικές είναι διαφορετικές 

μεταξύ τους, καταλήγουν να αλληλεξαρτούνται η μία από την άλλη, στο πλαίσιο μιας 

μακροχρόνιας στρατηγικής.  

 Η κοινωνική πλειοψηφία στον καπιταλισμό βασίζεται κυρίως στην φυσική τους 

δύναμη για την ιδιοποίηση αγαθών ή υπηρεσιών. Η εργασία σε αντίθεση με την 

πρόσοδο μοιάζει περισσότερο πραγματική και δύναται να ικανοποιήσει τις ατομικές 

επιδιώξεις των κοινωνικών υποκειμένων.  

 Στον κοινωνικό σχηματισμό ως μοναδική και κατ’ επέκταση εργασία, λογίζεται 

εκείνη όπου τα εισοδηματικά αποκόμματα προέρχονται από ̈ επίσημες¨ επαγγελματικές 

δραστηριότητες, οι οποίες έχουν κατοχυρωθεί στο πέρασμα του χρόνου από τους 

επίσημους θεσμούς του κοινωνικοοικονομικού πεδίου εντός των κοινωνιών. Παρ’ όλα 

αυτά, υφίστανται και οι παράνομες, αδήλωτες μορφές εργασίας που συνθέτουν το 

πλαίσιο εισοδηματικών στρατηγικών. Εκείνες οι μορφές εργασίας δεν εντάσσονται 

ωστόσο, ως επίσημη εργασιακή ταυτότητα. Αντιστοίχως, ακόμη και τα έσοδα που 

προέρχονται από οικιακές δραστηριότητες που ενδεχομένως συμβάλλουν με θετικό ή 

αρνητικό πρόσημο στην άνοδο ή μη του βιοτικού επιπέδου, μένουν εκτός των σχέσεων 

ανταλλαγής. Ακόμη και η αυτοεξυπηρέτηση ή η παραγωγή υλικών αγαθών όπου θα 

μπορούσε να εξυπηρετούνται μέσα απ’ την οικονομία παράγει εισόδημα (Τσουκαλάς, 

1986). 

 Μια ακόμη εισοδηματική πηγή που δεν χρειάζεται κατανάλωση ενέργειας είναι 

εκείνη που ονομάζει ο Τσουκαλάς ως «δικαίωμα». Δικαίωμα, συνειρμικά κατά την 

φιλελεύθερη παράδοση μπορεί να υπολογισθεί το δικαίωμα στην ιδιοκτησία, Πέρα απ’ 

την ιδιοκτησία όμως υπάρχει και το δικαίωμα στην περιουσία.  

 Βέβαια, ένα πανοπτικό και διακανονιστικό κράτος όπως το Ελληνικό, αδυνατεί 

να ελέγξει το σύνολο των εισοδηματικών ροών που υπάρχουν στην ελεύθερη αγορά 

που εκείνο μπορεί να παρακολουθήσει και να παρέμβει. Η πραγματικά ελεύθερη αγορά 

βρίσκεται εκεί που αποφεύγεται εντέχνως ο κρατικός έλεγχός (Τσουκαλάς, 1986). 

Ακόμη, στο πλαίσιο των εισοδηματικών πηγών πέρα από τις ενεργειακές και 

προσόδικες μορφές υπάρχουν και οι μικτές. Παραδείγματος χάριν, εισοδήματα από 

επίσημη αξιοποίηση ιδίων παραγωγικών μέσων , εισοδήματα από δημόσια 

απασχόληση , από παράνομες δραστηριότητες και από προσωπική εργασία (οικιακή). 
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Κύριο χαρακτηριστικό στην αύξηση των εισοδηματικών ροών εντός του οικογενειακού 

πυρήνα είναι η όσο το δυνατόν περισσότερη συμμετοχή διαπρεπόντων μελών που 

προσφέρουν μεγαλύτερη ευελιξία στις εισοδηματικές στρατηγικές. 

 Εν συνεχεία, οι πολυσθενείς κοινωνικές ομάδες είναι πολλαπλές. Αυτό γίνεται 

αντιληπτό καθώς υπάρχει πλειάδα απασχολήσεων και εισοδηματικών ροών είτε 

ατομικά είτε σε επίπεδο οικογένειας. Ακόμη, το οικογενειακό εισόδημα εμπλουτίζεται 

από την συμμετοχή πολλών εισοδημάτων και τέλος υπάρχει μια διευρυμένη 

αναντιστοιχία μεταξύ των οικογενειακών εισοδημάτων και της οικογενειακής 

κατανάλωσης. «Η πολυσθένεια δύναται να εμφανισθεί στις πολλαπλές δραστηριότητες 

ιδίου τύπου που έχουν ίδιο περιεχόμενο με διαφορετικούς πελάτες και εργοδότες». 

(Τσουκαλάς, 1986). Επιπρόσθετα, το φαινόμενο εντοπίζεται καλύτερα στην σχέση 

θέση – επάγγελμα. Λόγου χάριν, ένας γιατρός μπορεί να ασκεί το επάγγελμα ιδιωτικά, 

παράνομα ή μη ή ένας εκπαιδευτικός που παραδίδει ιδιαίτερα μαθήματα. Ακόμη και 

ένας τεχνικός ενός φορέα όπως της ΔΕΗ μπορεί στον ελεύθερο του χρόνο να 

επισκευάζει κάποια βλάβη και να λάβει κάποιο κέρδος από αυτήν τη δραστηριότητα. 

Επίσης, στις εποχικού τύπου εργασίες είναι δύσκολο να εντοπισθεί αν στον τουρισμό 

μπορεί να εργασθεί ένας γεωργός. Μάλιστα, δεν υπάρχει αμφιβολία πως αυτό 

συμβαίνει αλλά υφίσταται και μία ερευνητική απορία για την έκταση που λαμβάνει 

αυτή η δραστηριότητα.  

 Εξαιρετικά σημαντικό να τονισθεί, είναι το γεγονός πως η πολυσθένεια 

παρατηρείται κυρίως στα μεσοστρώματα και αυτό συμβαίνει διότι το προλεταριάτο δεν 

έχει τις ίδιες ευκαιρίες και πληροφορίες για ανάπτυξη περισσότερων εισοδηματικών 

ροών. Τα μεσοστρώματα λόγω της μεγαλύτερης εργασιακής ελευθερίας που 

απολαμβάνουν, μπορούν να αποκτήσουν περισσότερη ευελιξία. Στην Ελλάδα και 

ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά κέντρα όπως η Αθήνα, οι μικροαστοί καταλαμβάνουν 

πολύ μεγάλο μερίδιο της αγοράς και εκτοπίζουν τα χειρωνακτικά επαγγέλματα και τους 

ανειδίκευτους εργάτες, δημιουργώντας λοιπόν σίγουρες τις προϋποθέσεις για 

παράλληλα εισοδήματα. 

 Τέλος, η πολυσθένεια λειτουργεί ως εργαλείο κοινωνικής ανέλιξης στον 

καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής και μπορεί με το αποτέλεσμα που παράγει για τα 

κοινωνικά υποκείμενα να μεταβάλλει την εκπαιδευτική στρατηγική και να οδηγήσει 

την κοινωνία σε περισσότερες «πολυσθενέστερες δυνατότητες» (Τσουκαλάς, 2019). Εν 

κατακλείδι, στην ελληνική περίπτωση το ζήτημα των πολλαπλών εισοδηματικών ροών 

είναι καίριας σημασίας για να εξηγήσει κανείς το πως η πλειονότητα των Ελλήνων και 

των Ελληνίδων τοποθετεί τον εαυτό της στην ̈ μεσαία τάξη¨. Η εικόνα των πολύ μικρών 

οικογενειακών επιχειρήσεων φωτογραφίζει ακριβώς το φαινόμενο. Η μητέρα διαθέτει 

κατάστημα ένδυσης στο όποιο συμμετέχουν και ο σύζυγος της, οποίος μπορεί να είναι 

δημόσιος υπάλληλος και το κατάστημα μπορεί να βρίσκεται στο ισόγειο μιας 

πολυκατοικίας που τους ανήκει, ενώ παράλληλα με το εισόδημα από την επιχείρηση 

να λαμβάνουν πρόσοδο από τους ενοικιαστές. Φυσικά, μπορεί να διαθέτουν και 

κτήματα τα οποία καλλιεργούν για προσωπική χρήση.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΜΕΣΑΙΑ ΤΑΞΗ, ΜΙΑ ΕΣΦΑΛΜΕΝΗ ΕΝΝΟΙΑ 
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 Έχει επικρατήσει στην δημόσια σφαίρα για δεκαετίες ο όρος μεσαία τάξη και 

αναπαράγεται καθημερινά είτε από επίσημα πολιτικά χείλη είτε από την πλειοψηφία 

της ελληνικής κοινωνίας. Υπάρχει, ωστόσο μια βάση στον ορισμό αυτό ή είναι ένα 

τέχνασμα της μεταπολιτευτικής Ελλάδας και του πολιτικού λόγου του ΠΑΣΟΚ τον 

όποιο υιοθέτησε ο βασικός του πολιτικός αντίπαλος, η ΝΔ και κατάφεραν να 

εμφυσήσουν στον λαό πως είναι όλοι μεσαία τάξη;  

 Πιο συγκεκριμένα, στις αρχές τις δεκαετίας του 1980 όταν η αριστερά ανέβηκε 

στην εξουσία, γνώριζε πως έπρεπε να αφήσει πίσω της το μετεμφυλιακό κράτος και να 

δομήσει ένα νέο μοντέλο που θα βασίζεται στην συμπερίληψη και στην ενότητα του 

έθνους. Τα κατάφερε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, δημιουργώντας έναν ευρύ 

δημόσιο τομέα στον οποίο εισήλθαν οι κοινωνικά αποκλεισμένοι των προηγούμενων 

δεκαετιών. Βεβαία, σε αυτή την διαδικασία εκδημοκρατισμού των κοινωνικών δομών 

υπήρξαν σφάλματα που οδήγησαν σε παρακμή και διαφθορά δημοσίων δομών αλλά 

αυτό δεν αποτελεί κριτήριο για να πει κανείς πως είναι αποτυχημένη η πολιτική 

δημιουργίας ενός μεσοστρώματος στο οποίο φαίνεται πως οικονομικά τότε οι 

κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ κυρίως, αύξησαν την αγοραστική δυνατότητα των πολιτών, 

γεγονός που καθιέρωσε στην συνείδηση του πολίτη πως επειδή αμβλύνονταν οι 

αποστάσεις με τους αστούς μπορούσαν να θεωρούν τον εαυτό τους εν δυνάμει αστούς.  

 Επομένως, το κράτος έπρεπε να βρει μια ταυτότητα για όλους όσους συνθέτουν 

τον μεσαίο χώρο ώστε να απευθύνεται με μια λέξη στην κοινωνική πλειοψηφία χωρίς 

όμως να υπάρχει πάλι διαίρεση. Έτσι, ο όρος ¨μεσαία τάξη¨ υπάρχει στον δημόσιο 

διάλογο και προβάλλεται συνεχώς από το ΜΜΕ. Το πρόβλημα όμως είναι πως ο 

μεσαίος χώρος δεν έχει κοινές πολιτικές επιδιώξεις όπως άλλωστε διατυπώθηκε σε 

προηγούμενο κεφάλαιο της πτυχιακής εργασίας, αλλά υπάρχουν σημαντικές διαιρέσεις 

και διαφορετικοί στόχοι για κάθε μια συνισταμένη της μικροαστικής τάξης.  

 Κατά την άποψη μου και σύμφωνα με την βιβλιογραφία, ο δημοσιογραφικός 

όρος της μεσαίας τάξης είναι άκρως προβληματικός καθώς δημιουργεί εμπόδια στην 

χάραξη πολιτικών από μια κυβέρνηση. Είναι αναγκαίο, να υπάρξει μεγαλύτερη 

επιστημονικότητα και περισσότερη προσοχή σε χρήση εννοιών από τους πολιτικούς 

αλλά και τους δημοσιογράφους διότι ένα λάθος του πρόσφατου παρελθόντος ήταν η 

εκλαϊκευμένη χρήση της πολιτικής γλώσσας. 
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Επίλογος 

 Συμπερασματικά, η μικροαστική τάξη στον ελληνικό κοινωνικό σχηματισμό, 

είναι μια πολύ ενδιαφέρουσα περίπτωση για να ερευνήσει κανείς, διότι οι προεκτάσεις 

σε κοινωνικοπολιτικό επίπεδο είναι σημαντικές και διαμορφώνουν την κοινωνική ζωή. 

Το πολιτικό σύστημα την καθιέρωσε σαν κυρίαρχο παίκτη και βασίστηκε στην στήριξή 

της.  

 Εν συνεχεία, ο μεσαίος χώρος είναι ένας χώρος δυναμικός καθώς οι δύο 

δυνάμεις της παραδοσιακής και νέας μικροαστικής τάξης μεταξύ τους διαφέρουν και 

έχουν σημαντικές αποκλίσεις ως προς τις πολιτικές τους επιδιώξεις. Όπως είδαμε η 

παραδοσιακή μικροαστική τάξη αποτυπώνει την συντήρηση και την αντίσταση στον 

εκσυγχρονισμό που επιφέρει η νεοφιλελεύθερη επέλαση. Αντιθέτως, οι επαγγελματικές 

ομάδες της νέας μικροαστικής τάξης επιθυμούν μια εκσυγχρονιστική πολιτική όπως 

προσπάθησε να κάνει ο Κώστας Σημίτης που στόχευσε στην άνοδο των υπηρεσιών της 

χώρας μιας και αυτό είναι το κύριο δείγμα ανεπτυγμένων καπιταλιστικών χωρών. Η 

κυριαρχία του τριτογενούς τομέα. Βέβαια, παρακολουθώντας κανείς τις επιπτώσεις 

μιας 10 ετούς κρίσης με σκληρή μνημονιακή πολιτική, αποδείχθηκε πως η 

παραδοσιακή μικροαστική τάξη είναι εκέινη που επέδειξε μεγαλύτερη αντοχή σε αυτά 

τα μέτρα που τέθηκαν σε εφαρμογή. Τα ισχυρά θεμέλια που είχαν τεθεί και ο 

νομιμοποιητικός ρόλος που είχε τις προηγούμενες δεκαετίες την κράτησαν όρθια 

απέναντι στην προσπάθεια ελαχιστοποίησής της έως και την εξαφάνισή της. 

 Στο ζήτημα του μεσαίου χώρου και το πως αυτό το στρώμα εκφράζεται 

κοινωνικοοικονομικά στην Ελλάδα έχω την εντύπωση πως μπορεί να εξηγηθεί και από  

την μαρξιστική ανάλυση αλλά και από την βεμπεριανή που αναφέρεται στο status που 

επιδιώκουν να έχουν τα μέλη της μικροαστικής τάξης. Ιδιαίτερα, έχει διαπιστωθεί πως 

ο τρόπος ζωής που θέλουν να έχουν συμβαδίζει περισσότερο με εκείνο της αστικής 

τάξης και μέσω μιας πολυσθενούς οικονομίας όπως η ελληνική  έχουν καταφέρει σε 

έναν σημαντικό βαθμό να ακολουθήσουν ένα ακριβό τρόπο ζωής προσπαθώντας να 

ικανοποιήσουν ανάγκες που πολλές φορές είναι εκτός της οικονομικής τους δύναμης. 

Τα παραδείγματα είναι αρκετά που δείχνουν την απώλεια μιας ταξικής συνείδησης, 

πολλοί μικροαστοί θέλουν να μορφώσουν τα παιδιά τους σε ιδιωτικά σχολεία ή 

πανεπιστήμια όπως επίσης υπερδανείζονταν από τις τράπεζες για να απολαύσουν 

πολυτελείς διακοπές ή να αγοράσουν ακριβά αυτοκίνητα. Τείνω να υποστηρίξω πως 

στην ελληνική περίπτωση οι μικροαστοί κινούνται περισσότερο στην οικονομική και 

πολιτική δραστηριότητα με βασικό κίνητρο την διατήρηση του status τους.  

 Συγκεφαλαιώνοντας, η διαδικασία συγγραφής μιας πτυχιακής εργασίας στην 

ολοκλήρωση  της ακαδημαϊκής πορείας ενός φοιτητή είναι μια πολύ σημαντική και 

σπουδαία στιγμή καθώς χρησιμοποιεί όλα τα ερευνητικά εργαλεία που έχει διδαχθεί 

στην διάρκεια των σπουδών του για να ξεκινήσει και ο ίδιος μια ουσιαστική αρχή στον 
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χώρο της επιστήμης που έχει επιλέξει να ακολουθήσει. Ακόμη, το ερευνητικό 

ενδιαφέρον της εν λόγω πτυχιακής εργασίας ανήκει στο φάσμα της πολιτικής 

οικονομίας και έχει ως στόχο να θέσει σταθερές βάσεις για την ανάπτυξη του θέματος 

και σε μεταπτυχιακό επίπεδο. 
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